

**ГБОУ СПО СО «Верхнепышминский механико – технологический техникум «Юность»
Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки
имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова
Музей военной техники «Боевая слава Урала» ОАО «Уралэлектромедь»**

Цель исследования: рассказать молодому поколению о Герое Советского Союза Александра Матвеевича Матросова, в честь которого названа улица в г. В Пышме, и установлена мемориальная доска в честь Александра Матросова.

Выполнил: Исупов Данил Евгеньевич
студент группы ТОА-178
Руководитель :Камалова Л.С.
преподаватель обществознание

Верхняя Пышма 2016 г.

Герой СССР
Александр Матвеевич Матросов



Биография

Согласно официальной версии, Александр Матвеевич Матросов родился 5 февраля 1924 года в городе Екатеринославе (ныне Днепропетровск), воспитывался в Ивановском (Майнский район) и Мелекесском детских домах в Ульяновской области и в Уфимской детской трудовой колонии. После окончания 7 классов работал в этой же колонии помощником воспитателя.

По другой версии, настоящее имя Матросова - Шакирьян Юнусович Мухамедьянов, а место рождения - деревня Кунакбаево Тамьян-Катайского кантона Башкирской АССР (ныне Учалинского района республики Башкортостана). При этом сам Матросов называл себя именно Матросовым.

щины и у живородящих животных. М. женщины — грушевидный орган ок. 8 см длиной, 4—5 см шириной с толщиной стенок 10—20 мм; лежит в малом тазу. Тело её суживается книзу, образуя удлиненную шейку, вдающуюся во влагалище. В верхние углы тела открываются маточные (фаллопиевы) трубы. Стенка М. состоит из 3 слоев: внутреннего — слизистой оболочки (эндометрия), среднего — мышечного (миометрия), и наружного — брюшинного (периметрия). Слизистая оболочка М. подвергается периодич. изменениям в связи с менструацией. При беременности М. увеличивается в размерах в зависимости от срока беременности.

МАТКА ПЧЕЛИНАЯ, единственная в пчелиной семье вполне развитая самка, но несущая др. функций, кроме откладки яиц, из к-рых выводятся рабочие пчелы, трутни и новые матки. Суточная откладка ок. 1500 яиц, максимум 3 тыс.

МАТЮТ, матросский танец. Счёт на 2. Темп оживлённый. Распространён в европ. странах с нач. 19 в. Движения М. подражают гребле, подлёму парусов и пр.

МАТОВОЕ СТЕКЛО, стекло, у к-рого одна или обе поверхности шероховаты, в результате чего М. с. рассеивает падающий на него свет во все стороны.

МАТОРИНЫ, Иван Фёдоров в ч. (ранее 1687—1735) и Мухомил Иванович (гр. рожд. и смерти неизв.), отец и сын, — знаменитые русские литейщики. Им принадлежит ряд уникальных отливок, в т. ч. изготовление Царь-колокола (1735).

МАТОУЦИНЬ, китайский струнный смычковый муз. инструмент. Корпус имеет форму трапеции; две струны настроены в кварту. Распространён во Внутренней Монголии.

МАТОЧКИН ШАР, пролив между Сев. и Юж. о-вами Новой Земли, соединяющий Баренцово м. с Карским м. Дл. ок. 100 км, наименьшая ширина ок. 0,5 км.

МАТРИАРХАТ, период в развитии первобытно-общинного строя, характеризующийся равноправием, а в дальнейшем развитии — руководящей ролью женщины в хоз. и обществ. жизни. Совпадает с эпохой неолита (расцвет М.); основа х-ва — земледелие. Счёт происхождения и родства при М. веди по женской линии (матрилинейный счёт). Распространённая форма брачного поселения при М. — матриликальная (муж переходил на жительство в родовую группу жены).

МАТРИКУЛ (матрикула), 1) устар. название студенческой зачётной книжки, служившей студенту и удостоверением. 2) Официаль-

ный список лиц (напр., студентов университета), доходов, взносов; записи актов гражд. состояния (в католич. церкви) и т. ч.

МАТРИМОНИАЛЬНЫЙ, брачный, относящийся к супружеству.

МАТРИЦА (матем.), прямоугольная таблица к.-л. элементов a_{ik} (чисел, математич. выражений), состоящая из m строк и n столбцов:

$$\begin{pmatrix} a_{11}a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21}a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots \\ a_{m1}a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$

М. используются во всех разделах математики и физики, где приходится иметь дело с линейными преобразованиями, в частности при исследовании систем m линейных ур-ний с n неизвестными.

МАТРИЦА, в машиностроении и в — одна из основных частей некоторых штампов или др. рабочих инструментов, применяемых при обработке металла давлением, являющаяся углубление (или сквозное отверстие), соответствующее по форме или по контуру обрабатываемой детали.

МАТРИЦА, в полиграфии — углублённая форма для отливки шрифтов ручного набора (шрифтолитная М.), для механизированного набора в наборных машинах (линотные и монолитные М.); М. — также углублённая копия (на картоне, воске, целлулоиде, свинце) наборной текстовой или иллюстрационной формы высокой печати, служащая для изготовления стереотипов.

МАТРИЦЕВАНИЕ, изготовление матриц, предназначенных для производства *стереотипов*. М. выполняется на гидравлич. матричных прессах.

МАТРОНА, замужняя свободнорождённая женщина в Древнем Риме.

МАТРОС, первое (младшее) воинское звание в военно-морском флоте. В Военно-Морских Силах СССР призванным, зачисленным на действительную службу, присваивается звание М., а со 2-го года службы по аттестованию — старшего М.

МАТРОСОВ, Александр Матвеевич (1924—43), гвардии солдат 254-го гвардейского стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии Советской Армии. Член ВЛКСМ с 1942. М. героически погиб 23 февр. 1943 в бою с нем.-фашистскими захватчиками у дер. Чернушки в р-не г. Локня Великолукской области, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота. Самоотверженный поступок М. обеспечил успех наступления роты. Под-

виг М. отмечен приказом Народного комиссара обороны СССР № 269 от 8 сент. 1943 как пример воинской доблести и героизма для всех воинов Советской Армии. Имя М. присвоено 254-му гвардейскому полку, он навечно зачислен в списки 1-й роты полка. Указом Президиума Верховного Совета СССР 19 июня 1943 М. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

МАТРОСОВ, Василий Иванович (р. 1909), закройщик-стахановец московской обувной ф-ки «Парижская Коммуна», инициатор разработки цехового и общефабричного плана внедрения передовых методов труда. Член КПСС с 1945. Лауреат Сталинской премии.

МАТРОСОВ, Иван Константинович (р. 1886), советский изобретатель ж.-д. автоматич. тормозов, лауреат Сталинской премии. В 1926 предложил новую схему автоматич. тормоза для грузовых поездов, к-рый в 1930—32 был внедрён на ж. д. СССР. В 1935 М. создал тормоз для поездов Московского метрополитена, а затем более совершенный тормоз для грузовых поездов, внедряющийся на ж. д. с 1953. Награждён орденом Ленина.

МАТРОСОВА ТОРМОЗ, автоматич. воздушный тормоз, устанавливаемый на грузовых паровозах и вагонах СССР с 1930—32.

МАТТЕОТТИ, Джакомо (1885—1924), итал. социалист, с 1922 — секретарь реформистской «Унитарной социалистической партии». После захвата фашистами власти (1922) выступил в 1924 в парламенте с разоблачениями жульнических махинаций фашистов во время выборов. По приказу Муссолини был зверски убит.

МАТТЕРКОРН, гора в Пеннинских Альпах, на границе Швейцарии и Италии. Выс. 4481 м (по новым данным).

МАТУ-ГРОСУ, штат в Бразилии. Площ. 1263 т. км². Нас. 528 т. ч. (1950). Адм. ц. — Куяба. Р-н отсталого пастбищного скотоводства, в лесах по речным долинам — сбор каучука, парагвайского чая.

МАТУ-ГРОСУ, плато в Бразилии, зап. часть Бразильского нагорья. Выс. 500—700 м, наибольшая — 942 м. Сложено докембрийскими кристаллич. породами; климат тропический. Преобладает травянистая и кустарниковая саванна. Гл. занятие населения — скотоводство.

МАТУЛИС, Юозас Юозасович (род. 1899), советский химик, чл.-корр. Академии наук СССР, президент Академии наук Литовской ССР с 1946. Член КПСС с 1950. Основные исследования относятся к области физич. химии. Награждён орденом Ленина.



После начала Великой Отечественной войны Матросов неоднократно обращался с письменными просьбами направить его на фронт. В сентябре 1942 года был призван в армию и начал учёбу в Краснохолмском пехотном училище (под Оренбургом), но уже в январе 1943 года вместе с курсантами училища добровольцем в составе маршевой роты отправился на Калининский фронт.





С 25 февраля 1943 года на фронте, служил в составе 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И. В. Сталина (позже 254-й гвардейский стрелковый полк 56-й гвардейской стрелковой дивизии, Калининский фронт).

ПОДВИГ

Альтернативные версии

В постсоветское время стали рассматривать и другие версии события.

Согласно одной из версий, Матросов был убит на крыше дзота, когда пытался закинуть его гранатами. Упав, он закрыл вентиляционное отверстие для отвода пороховых газов, что и дало передышку бойцам его взвода для броска, пока противник сбрасывал его тело.

В ряде публикаций высказывалось утверждение о непреднамеренности подвига Александра Матросова серьёзным препятствием для пуль немецкого пулемёта.

Согласно одной из таких версий, Матросов действительно пробрался к пулемётному гнезду и пытался расстрелять пулемётчика, или хотя бы помешать его стрельбе, но по какой-то причине упал на амбразуру (оступился или был ранен), тем самым временно загородив обзор пулемётчику.

Воспользовавшись этой заминкой, батальон смог продолжить наступление.

В других вариантах обсуждалась проблема рациональности попытки закрыть амбразуру своим телом при наличии других способов для подавления вражеского огня. По мнению бывшего командира разведроты Лазаря Лазарева, человеческое тело не могло послужить сколько-нибудь серьёзным препятствием для пуль немецкого пулемёта.

Он также выдвигает версию, что Матросов был сражён пулемётной очередью в момент, когда он приподнялся, чтобы бросить гранату, что для находившихся позади него бойцов выглядело как попытка прикрыть их от огня собственным телом.

Во всех этих статьях обсуждается только подвиг Александра Матросова и не упоминается о нескольких сотнях аналогичных случаев, когда иные способы подавления огня уже также были использованы и малейшая задержка могла привести к гибели других бойцов.



REAR VIEW OF TANK IN FIELD, 1945

Данные версии опровергаются рассказами очевидцев. Петр Александрович Огурцов, атаковавший немецкий дзот вместе с Матросовым, полностью подтверждает подвиг Александра Матросова.

Официальная версия

27 февраля 1943 года 2-й батальон получил приказ атаковать опорный пункт в районе деревни Чернушки Локнянского района Калининской области (со 2 октября 1957 года - Псковской области). Как только советские солдаты прошли лес и вышли на опушку, они попали под сильный огонь противника - три пулемёта в дзотах прикрывали подступы к деревне. На подавление огневых точек были высланы штурмовые группы по два человека.

Один пулемёт подавила штурмовая группа автоматчиков и бронебойщиков; второй дзот уничтожила другая группа бронебойщиков, пулемёт из третьего дзота продолжал простреливать всю ложину перед деревней. Попытки подавить его не увенчались успехом.

Тогда в сторону дзота поползли красноармейцы Пётр Огурцов и Александр Матросов. На подступах к дзоту Огурцов был тяжело ранен, и Матросов принял решение завершить операцию в одиночку. Он подобрался к амбразуре с фланга и бросил две гранаты. Пулемёт замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку, из дзота вновь был открыт огонь. Тогда Матросов поднялся, рывком бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру. Ценою своей жизни он содействовал выполнению боевой задачи подразделения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Матросову Александру Матвеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В приказе Народного комиссара обороны СССР И. В. Сталина от 8 сентября 1943 года записано: «Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии». Этим же приказом имя А. М. Матросова было присвоено 254-му гвардейскому стрелковому полку, а сам он навечно зачислен в списки 1-й роты этого полка.

Александр Матросов стал первым советским воином, зачисленным навечно в списки части.

Награды
Герой Советского Союза
(посмертно) - присвоено 19 июня
1943 года Орден Ленина.



Памятники Александру Матросову

установлены в городах:

Барнаул;

Великие Луки;

Днепропетровск;

Дюртюли;

Ишимбай — в центральном городском парке культуры и отдыха им. А. Матросова;

Коряжма;

Красноярск;

Санкт-Петербург (в Московском парке Победы и на улице Александра Матросова);

Тольятти;

Ульяновск;

Уфа - памятник Матросову (1951, скульптор Эйдлин Л. Ю.) на территории школы МВД и мемориал А. Матросову и М. Губайдуллину в Парке Победы (1980);

Харьков;

Сибай, Республика Башкортостан, бюст;

Галле (Саксония-Анхальт) ГДР (1971, повторный отлив памятника Матросову в Уфе).









Памятный знак:

пгт. Михайло-Коцюбинское.

Именем Александра Матросова назван ряд улиц и парков во многих городах России и стран СНГ.

ОАО «РиМ» (Рудник имени А. Матросова) - Магаданская бизнес-единица компании «Polyus Gold International» (Тенькинский район Магаданской области).

Именем Александра Матросова назван пассажирский теплоход компании “Пассажирречтранс”, выполняющий рейсы по Енисею на линии Красноярск-Дудинка. Музей комсомольской славы им. Александра Матросова (г. Великие Луки).

**В память о человеке-легенде в
Верхней Пышме открыли
мемориальную доску**

**Мемориальную плиту в память о
легендарной личности - Герое Советского
Союза Александре Матросове установили
на стене дома №1 по улице, которая носит
его имя**

Фильмы:

«Рядовой Александр Матросов».

**«Александр Матросов. Правда о подвиге»
(Россия, 2008).**

Произведения

Анвер Бикчентаев Анвер

**Бикчентаев. Право на бессмертие. - М.:
Советский писатель, 1950. — 288 с.**

***Бикчентаев А. Г. Орёл умирает на лету. Уфа,
1966.***

***Насыров Р. Х. Откуда ты родом, Матросов?
Уфа, 1994***

Заключение

Даже при выяснении настоящей истории героя, которого многие поколения жителей нашей страны знают как Александра Матросова, после уточнения его личности, места рождения, отдельных страниц биографии и сути самого героического поступка, его подвиг по-прежнему неоспорим и остается редким образцом небывалого мужества и доблести! Подвиг совсем молодого юноши, который пробыл на фронте всего три дня.

Спасибо за внимание!